Школьная библиотека
Муниципального общеобразовательного учреждения – средней общеобразовательной школы 37 города Белгорода.
Библиотека школы № 37 - культурно-просветительский центр для детей. Центр семейного воспитания через книгу и чтение, она всячески способствует привлечению родителей к совместному чтению с детьми, информирует их о новой педагогической, психологической и иной литературе в помощь воспитанию детей, предоставляет возможность получать необходимую им для общения с ребенком информацию на всех видах носителей.


Школьная библиотека как ресурсный центр начальной или средней школы – это центр школы и центр учебной программы, формальный учебный план и широкий курс обучения, где удовлетворяются и индивидуальные интеллектуальные  и духовные потребности учащихся.    Школьная библиотека – это партнер образовательного учреждения, родителей и опекунов, и, что важно, она дополняет другие библиотеки: школьная и публичная библиотека работают вместе, углубляя образовательные и информационные потребности  детей.

	   Библиотека обеспечивает основу непрерывного образования, предоставляет доступ к нему и даёт возможность использовать информацию любого рода для любых целей. Школьная библиотека необходима для образовательного процесса, расширения круга чтения и информационных потребностей детей.
   Школьная библиотека отвечает не только за информационное обеспечение всего образовательного процесса, выполняет учебно - воспитательные функции. Все учащиеся школы в полном объеме обеспечиваются бесплатным комплектом учебников, согласно Региональному списку  учебников. 
В школе один из путей привития интереса к книге является открытый доступ к библиотечному фонду. Именно это помогает воспитывать у учеников честность, любознательность и ответственность. Это обеспечивает пропаганду лучшей литературы. Способствует интересу развития детей, их инициативе. В помещении библиотеки есть, как постоянно действующие выставки, так и выставки к календарным и памятным датам. Планом работы школьной библиотеки предусмотрено оказание помощи учителям и учащимся при проведении классных часов, утренников, тематических вечеров, педсоветов. 
Пополнение библиотечного фонда учебников и художественной литературы проводится централизованно. Весь фонд библиотеки обрабатывается и оформляется соответствующим образом. Постоянно на педсоветах проходит обзор новых поступлений, устраивается выставка книг. 
 В повседневной работе библиотека опирается на помощь учителей - предметников, учащихся и видит свою дальнейшую задачу в деле воспитания и образования подрастающего поколения думающими, культурными, образованными людьми, способными самостоятельно принимать решения. 


Конец формы

	
	


Три составляющие – семья, школа, библиотека – создают окружение, формирующее человека. Читающего человека ХХI века

     Как  этого добиться?  Мировой опыт подсказывает: надо как можно раньше приобщать ребёнка к  книге и, библиотеке – кладезю знаний, идей, мудрости, опыта. На взаимодействие библиотеки с семьёй возлагаются большие надежды. Семья, школа и библиотека должны быть союзниками. Эти материалы – лишь начало обстоятельного разговора.
Воспитание ребёнка – это не милая забава, а задание, требующее капиталовложений, тяжких переживаний, усилий, бессонных ночей и много-много мыслей. 

Без семьи невозможно полноценно воспитать человека. Семья-это малый мир, малое общество.

Только в семье человек может быть по-настоящему счастлив, обрести мир души, равновесие, тишину сердца. Здесь кристаллизуются лучшие его качества, здесь согревает личность. Однако многим из нас, увы, неведомо, что такое семья, простые семейные радости. Нам почти нечего передать детям. Вот почему на помощь семье призвана прийти школа.







